

# CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.  
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelenik  
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.

## Szétszakított papiros összeillesztése.

A H. Gross-féle „Archivus”-ból magyarra átdolgozta \*.\*

Talált papirdarabkák különösen bűnügyekben sokszor bírnak döntő fontossággal.

Ily papirdarabkák értékesítése azonban annak, ki ezzel még nem foglalkozott, nem könnyű feladat.

Ha nem tanuljuk meg előre a módját, hogy talált papirdarabok összeillesztésénél mily eljárás mellett jutunk leghamarább célhoz, nem tudunk majd adott esetben az új feladatban eligazodni s azt vagy egyáltalán nem, vagy csak nagy idővesztéssel oldhatjuk meg.

Ily — könnyen felmerülhető — kérdések megoldásával tehát előre kell foglalkoznunk, hogy szerzett ismereteinket és tapasztalatainkat komoly esetben kellően értékesíthessük.

Az ebbeli ismeretek a legezélszerűbben úgy sajátíthatók el, ha minden csendőr az alkalmilag — séta közben — talált papirdarabkákat gondosan összegyűjti s iparkodik tartalmukat kifürkészni.

Ha ezt az alábbi tanácsok szerint egyszer megteszi, úgy a nyomozás ezen ágában már nem laikus, hanem értékes elméleti és gyakorlati ismeretekkel rendelkezik, melyek komoly esetben sikerre vezethetnek.

Talált papirdarabkák összeszedésénél alapelv, hogy minden darabkát föl kell venni még akkor is, ha az látszólag nem is tartozik a többihez. Később azután ki fog derülni, hogy egy csak fejszónálva felemelt papirdarab talán egy boríték üres hátsó része, vagy hogy az éppen odatűzött nap kiszivta az illető íráshoz tartozó papirfoszlány színét vagy megállapíthatjuk, hogy eső mosta s alig felismerhető, sártól, földtől bemocskolt papirdarabkával van dolgunk, melyet azonban úgy mint a többi, a készülő mozaikba beilleszthetünk.

Papirfoszlányok felemelésénél legezélszerűbben használhatjuk a csipeszt vagy ennek hiányában egy fiatal, vékony, zöld, körülbelül 15 cm. hosszú ágat, melyet hajtászerűen összehajtunk, úgy hogy a két vége egymáshoz rugalmas legyen.

Ily módszerrel a foszlányokat könnyen, megsérülésük valamint behajlásuk elkerülésével emelhetjük fel s tehetjük dobozba, vagy papirzacskóba. Aki papirfoszlányok felemelésében járattan, a darabkákat ujjaival fogja felemelni s így egyiket-utásikat — hogy azt jól meg-

foghassa — össze fogja hajtani. A darabkák összeillesztésénél az illető azután nem tudja, hogy az összehajtott darabkát, melynek behajtása, törése sehová sem illik, hová is helyezze el? Ezenkívül még azért sem tanácsos a papirdarabkákat ujjaikkal megfognunk, mert önkénytelenül is hátrahagyjuk ujjaink lenyomatát, mi a későbbi nyomozást könnyen érthető okokból rügnehezíti, sőt azt tévutakra is vezetheti.

Szétszakított papiros összeszedésénél figyelemmel kell lennünk arra is, hogy az előző napokon nem-e volt igen szeles időjárás? Igenlő esetben természetesen sokkal nagyobb területet kell átkutatnunk, mint akkor, ha a kérdéses napokon szélcsend volt. Az átkutatandó terület nagysága természetesen igen változó s a papirdarabkákkal behintett terület fekvése, sima vagy göröngyös volta s a szél vagy szélesend szerint hol kisebb hol nagyobbra tehető. Erdőben az átkutatandó terület kisebb lesz, mint mezőn vagy egy domb tetején. Széltől védett helyen (fák, nagyobb kövek, deszkakerítések mögött, nagyobb lyukakban stb.) sokszor mindjárt több, a szél által összehordott darabkákat fogunk találni. Ha esett az eső s ha azon hely közelében, melyen a legtöbb darabkát találtuk, vizmosás vagy árok húzódik, úgy egy jó darabot kell a vízfolyás irányában is kutatnunk, mert valószínű, hogy a víz néhány papirdarabot magával sodort; az esetleg a közelben levő esatornában is gyakran fogunk ezen okból papirdarabkákat találni.

Ha a föld, melyen papirdarabkákat találtunk falevelekkel van borítva (erdőben, fasorokban), úgy a fent fekvő darabkák összeszedése után, a leveleket bottal jól forgassuk meg, mert a levelek között esetleg fekvő papirfoszlányok csak így kerülnek felszínre.

A talált darabkákat a legezélszerűbben egy dobozban helyezhetjük el. Ha ilyen nem lenne kéznél, úgy azok egy könyv lapjai között, egy papirzacskóban, borítékban vagy régső esetben egyik kiürített zsebtünkben is elhelyezhetők. Ezen utóbbi elhelyezési módnak azonban az a hátránya, hogy egyes papirdarabkákon igen könnyen hajlások, törések keletkeznek és otthon azután azt hisszük, hogy ezen hajlások és törések már eredetileg megvoltak, mi a darabkák összeállításánál igen zuvaroglag és késleltetőleg hat.


Haazérve, először a földtől piszkos és nedves darab-



Első magyar vill. oróre berend. hangsz. r-gyár honvédség, valamint a m. kir. csendőrség szerződött szállítója és a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője, az Ocskai és a szabaddalmazott Rákóczi tárogató felfalálója Budapest, Lánchíd-utca 5. Gyár; Öntőház-utca 2.

**STOWASSER JÁNOS**

osás-ári és királyi udvari szállító, a cs. és kir. közös hadsereg, a m. kir. hangszerkészítője, az Ocskai és a szabaddalmazott Rákóczi tárogató felfalálója Budapest, Lánchíd-utca 5. Gyár; Öntőház-utca 2.

Ajánlja saját gyárában készült összes vonós és fuvó hangszereit és alkatrészeket. Harmonikák oróselepszittíthatatlan hangokkal. Az összes hangszerek javítása olcsón eszközöltetnek. Argyezék minden hangszerről külön küldetik.  Magyarország legnagyobb b vonós és fuvó hangszerek gyára. 6



kákat megszáritjuk s azután egy finom ecsettel leseperjük róluk a megszáradt sarat, hogy a papiros lehetőleg tiszta, az írás pedig olvasható legyen.

A tiszta és olvasható papirdarabkákat terítsük egy asztalon annyira szét, hogy két darabka ne kerüljön egymásra, s azután megkezdhetjük az anyag rendezését.

Talán már a darabkák összeszedésénél feltűnt, hogy különböző színű papír szakítottatott széjjel, pl. a boríték és a levélpapír. Ily esetben először az anyagot színek szerint, két vagy több csoportra osztjuk, aszerint, hogy hányféle papírral van dolgunk.

Először azokat a darabkákat keressük ki s rakjuk egymásra, melyeknek egy a színük (pl. egy kék boríték részeit). Azután azokat, melyek egyforma nyomás vagy egyforma írás alapján egymáshoz tartoznak (pl. gépirás, kézírás, litografált, nyomtatott). Ezzel az egész, sokszor igen terjedelmes anyag kisebb alcsoportokra osztódik, melyekkel könnyebben bánhatunk el, mint az eredetileg igen nagy papírhalmazzal.

Ha ily, egymáshoz tartozó papirdarabkákból álló csoportok fekszenek előttünk, hozzáfoghatunk már az *összeállítás*hoz is. E célra két tiszta egyforma nagyságú üveglapot szerzünk s az egyiket letesszük az asztalra. A papirdarabkák összeállításánál legezészerűbb, ha munkánkat a *legkisebb* papírcsoportnál kezdjük. Ezzel leghamarább készülünk el a feladat egy része már mögöttünk fekszik s egyuttal — ami a legfontosabb — alapot s könnyítést nyerünk a többi csoportbeli darabkák összeállításához és értékesítéséhez is. Találtunk neveket, olvastunk címeket s helységneveket, a mi a további munkát lényegesen megkönnyíti. Ha egy szétszakított boríték is van előttünk, úgy először azt állítsuk össze. Az eljárás ezzel igen könnyű s mégis sokban elősegíti munkánkat. Itt a következőkre ügyeljünk: mindenki tudja, hogyan lesz egy boríték címezve: a bélyeg rendszeren a jobb felső sarokban ragad, a bal alsó sarok ellenben rendszeren üres. Jobbra lent találjuk a rendeltetési helyet a közelebbi adatokkal (kerület, utca, házszám stb.), a boríték közepén a címzett nevét olvashatjuk, míg a bal felső sarok tájékán a megezőlítés diszeleg (tekintetes, nagyságos stb.). Ha papirdarabkák összeállításánál ezeket figyelembe vesszük, úgy a boríték egész címezése hamarosan együtt lesz.

Ezek után áttérhetünk a nagyobb csoportok összeállításához. A papirdarabkákat azért célszerű üveglapra tenni, mert az üveglap megfordítása által — miután megelőzőleg a másik üveglapot rátettük az összeállított részre — mindjárt a papír másik oldalát is olvashatjuk. Ha nem használunk üveglapokat, úgy a darabkákat egyenkint meg kell fordítani s átrakni, ami igen fáradtságos és időrabló munka.

Ha a borítékot már összeállítottuk, úgy minden egyes még rendezetlen csoportot ismét négy alcsoportba osztjuk. Először összekeressük mindazon darabkákat, melyek-

nek *egy* éles szélük van; azután azokat, melyeknek *két* éles szélük (ezek a sarkok), azután azokat melyeknek *éles* szélük nincs (ezek a középből valók) s végül az *összehajlitott*, törött darabkákat.

Papirdarabkáknak gyors és eredményes összeállításánál ezt a módszert kell használnunk, mert éppen csak ez az egy célravezető út létezik.

Ha az alcsoportokat így rendeztük, most már azon darabkákat keressük össze, melyek nagyobb írás, a keltezés vagy üres voltuknál fogva feltűnőbbek. A rendszeren valamivel nagyobb betűkkel irt felírás képezi az összeállítandó levél kezdetét. Tudjuk, hogy a levél szövege nem kezdődik mindjárt balra fent s rendszeren nincs is mind a négy oldal tele írva, miért is azokat a darabkákat keressük össze, melyeknek csak egyik oldalán találunk írást.

Miután az eleinte terjedelmes anyagot ily alcsoportokba osztottuk, megkezdhetjük végre a darabkáknak összetartozásuk szerint való rendezését. Azon célból, hogy megkapjuk a levél alakját és nagyságát, előveszszük azt a négy papirdarabot, melynek két éles széle van s elhelyezzük őket végpontokként körülbelül egy arasznyitávolságra egymástól az üveglapon. Ezután az éles behajtással, töréssel jelzett darabkákat összetartozásuk szerint elhelyezzük a tábla közepén olyképen, hogy a hajlás, törés fölfelé álljon. Ennek megtörténte után előveszszük az egy éles széllel ellátott darabkákat, melyek összeállításuk szerint egymás mellé rakva a már előbb összeállított részszelet együtt a levél keretét képezik.

A legtöbb levélpapíron vízjegy vagy egyéb szabályos rajz látható; ezek az összeállítást igen megkönnyítik, tehát figyelembe veendő. Ha a vázolt eljárás mellett a levél keretét és középvonalát megkaptuk, már nem ütközhetik lényegesebb nehézségbe, hogy próbálgatás által a többi darabkát a már meglévőkhöz illesztjük s így végre a levelet olvashatóan összeállítsuk. Azok a behajlitott darabkák, melyek dacára a hajlásnak egészen tele vannak írva (ellentétben a középvonalal képező darabkákhöz, melyeken az írás a hajlástól — töréstől — bizonyos egyforma távolságban áll), azon, a középvonalhoz merőleges részekhez tartoznak, melyeken a papír a célból, hogy a borítékba tehető legyen, összehajtatott. Ha rendezés közben több, szöveg szerint egymáshoz tartozó darabkára akadunk, úgy azokat tartsuk mindjárt együtt, nehogy újból kelljen őket összekeresni.

A rendezve egymás mellé fektetett darabkák nem maradnak meg egy síkban s így nehezen olvashatók, tanácsos tehát, hogy a kiböngészett szövegrészt egy papírra külön feljegyezzük.

Ha a papirdarabkák rendezését befejeztük, a szöveget elolvastuk s feljegyeztük, úgy az összerakott darabkákra tegyük rá a másik üveglapot, fordítsuk az egészet meg s ekkor olvashatjuk a papír másik oldalára irt szöve-

**Ha fáj a feje** <sup>7</sup> ne tétovázzék, hanem használjon azonnal **Beretvás-pastillát**

mely 10 percz alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. — Ára K 1.20. — Kapható minden gyógytárban. Készíti **Beretvás Tamás** gyógyszerész **Kispesten**. Orvosok által ajánlva. Három dobozál ingy. postai szállítással.



1. Károlyi Mihály és József grófok. — 2. Tisza István munkapárti képviselőkkel az Országházhoz érkezik. — 3. Csendőrök felvonulása. — 4. Molnár apát.  
A parlamenti viharok napjaiból.

get is, melyet szintén feljegyezzünk. Ha a szöveg olvasása közben hibásan elhelyezett darabkákra akadunk, úgy azokat tegyük helyükre, minek megtörténte után a darabkákat másolópapírra, másolóvászonra vagy üvegre ragasztjuk.

Legajánlatosabb az üveg, mert a papír és a vászon is el nem kerülhető ráncokat képez, melyek az olvasást igen megnehezítik.

A legideálisabb ragasztószer a desztillált víz, mert teljesen átlátszó, kémiailag tiszta s bárki által beszerezhető. Az egyenkint ily vízbe mártott papírdarabkákról a víz először lecsepegtetendő, a darabkák szélükkel megfelelően egymás alá tolva, az üvegtáblán elhelyezve, a másikkal letakarandók. A napokig is eltartó száradás után az üveglapok széle légmentesen leragasztandó (papírstráfokkal).

Tintával teleirt papírdarabkákat persze nem lehet vízbe mártani, ilyeneknél az úgynevezett cellitlakk az egyetlen használható ragasztószer.

Ha üveglapok hiányában kénytelenek vagyunk másolópapírt vagy másolóvásznat használni, úgy a darabkák összeragasztására finom s átlátszó ragasztógummi is alkalmazható, sőt — szükségből — ragasztógummival bekent, s teljesen átlátszó, minden papírkereskedésben szakadozott könyvek kijavítására kapható s rendszeren tekercsre csavart papírt is alkalmazhatunk. A darabkák összeragasztásánál ügyeljünk arra is, hogy a papírdarabkákat nedvesítsük meg azon sorrendben, melyben leragasztásra kerülnek és szélükkel jól toljuk őket egymás alá, nehogy erek képződjenek. Erre különösen fényképek összeragasztásánál kell nagyon ügyelnünk, melyek darabjait lehetőleg mindig üvegtáblák közé rakjuk. A fényképek hátlapján levő felirat a képpel egyetemben lényegesen meg fogja könnyíteni, hogy a legkisebb darabkát is mindjárt kellő helyre illeszthessük.

Ha egyes papírdarabkák hiányoznának, úgy azon lehetőséggel is kell számolnunk, hogy a közönség által látogatottabb utakon azokat eszerleg egy játszó gyermek vagy egy utcaseprő magával vitte, elhordta vagy megsemmisítette. A kérdéses helyen alkalmazott utcaseprőt tehát erre vonatkozólag kérdezzük ki, talán megtaláljuk nála vagy az általa összeszempert szemétkben a hiányzó darabokat s így mentjük meg a még menthető. Ha a hiányzó darabkát játszó gyermekek hordták szét, úgy már nehezebben jutunk eredményhez, ami azonban a környék gondos és ismételt átkutatása által talán mégis sikerülhet, mert a gyermekek az értéktelen darabkákat hamarosan eldobják, ha t. i. azok az újdonság varázsát elveszítették, vagy ha az anya a papírdarabot a gyermek kezében észrevette. Ha mindennek dacára mégis hiányozna egy papírdarab, úgy a hiányzó részt legalább pótolja az átlátszó üveg, másolópapír stb.

Mint már említettett, igen fontos lehet annak a megállapítása, hogy milyen időjárás volt azon a napon,

melyen a papírdarabkák alkalmasint eldobattak. Városokban mindenki megkaphatja erre vonatkozólag a szükséges felvilágosítást a meteorologiai figyelő állomásnál. Vidéken már nehezebben szerezhettük meg az időjárásra vonatkozó adatokat és ha az alább körülírt kérdezősködést mellőzzük — egyáltalán nem fogunk eredményt elérni.

Ha tehát összeállítandó papírdarabkákat találunk, úgy azok egy aránylag kis területen feküdhetnek vagy szétborítva őket a szél, lehet hogy eső is mosta őket vagy a nap kiszivta színüket stb. Ha a papírdarabkákat pl. egy kis területen együtt találjuk s ha kinézésük szerint már néhány nap óta fekszenek a szabadban, arra következtethetünk, hogy a kérdéses napon s azóta is szélesendő volt. Ilyformán az akkori időjárásra vonatkozólag is biztos adatokat nyerhetünk, melyek a további nyomozásnál sokszor hasznosíthatók.

Ha vidéki embereknél (parasztoknál) tudakozódunk az annak idején volt időjárás iránt, mindég több egyént kérdezzünk ki, mert azok egyike bizonyára végzett a kérdéses időben fontos vagy szükséges munkát (állatellátás, tetőjavítás, szántás, vetés, aratás stb.), mely az időjárással többnyire összefüggésben lévén, megmarad a paraszt ember emlékezetében.

Ha szétszakított papiros összeállításánál betartjuk az itt adott utmutatást, úgy papírdarabkákból álló bármily nagy halmazzal is megbirkózhatunk és — amennyire egyáltalán lehetséges — kedvező eredményt is fogunk elérni.

Az első pillanatra játékszernek látszik eldobott papírdarabokkal vesződni, pedig gyakran az így összeállított levélben mulik egy-egy szenzációs nyomozás eredménye.

### A nagydob, mint bűnsegéd.

*Irta: Máthé Miklós törzsőrmester.*

Csinnadratta: bum, hum! . . . szól a sváb fuvós zenekar fáradhatatlanul. Mintha sohse akarna vége szakadni a jókedvnek, úgy rendelik a nótát egyik vendég a másik után. Hogy az egyik nóta megtépázottabban és agyongyötörtetben kerül ki a közönséghez hasonlóan már jól berugott zenekar előárlásából, mint a másik, azzal nem igen törődik senki. A fő az, hogy mindenki jól érezze magát. Mert hát bucsú van Budakeszin, még pedig háromnapos bucsú!

Miszl József uram, mint tapasztalt vendéglős, számítván a sok vendégre, még a söntést is az udvaron ütötte fel, hogy a sok kiszolgáló pinczért még az ajtón való ki- s bejárás se akadályozza. Nagy kiterjedésű udvarában 7-800 főnyi vendég fogyasztja a különféle szeszitalokat s még nem is készülődnek hazafelé, pedig már közeledik az éjféli.

A sok pinczér lőt, fut, alig győzik a folytonos rendelést végezni, hordani a sok italt. Ami a nyári melegben — augusztus 9-én vagyunk — érthető is. A söntés körül három csapos is forgolódik Miszl József uram is ott áll neki gyürkőzve köztük, de ő csak a pénzt szeli,

**BUTOR**

kezezésért v. részletezésre legjutányosabb aron  
**EHRENTREU ÉS FUCHS TESTVÉREKNÉL**  
 BUDAPEST, VI., TERÉZ-KORUT 8. SZ.  
 13 Képes árjegyzék ingyen. :: Telefon 88-59.

**BUTOR**



A parlamentviharok napjaiból. — 1. István Gyula. — 2. A kizárt képviselők. — 3. Csendőrök az országház lépcsőjén. 5. Utcái őrzője.

másra nem ér rá. Szeme és szája azonban mindenüvé oda ér. Összead, kivon, oszt, szoroz egyszerre, rakiabál az ácsorgó, kifaradt pinczerekre, siettetli a csaposokat, miközben kövér kezei ügyszólván könyökig vajakálnak, turkálnak a sötét fiókjabeli penzgarmadában.

Néha, néha, mikor pillanatra szünetel a nagy forgalom, összeszedi Misl uram a fiók egyik részében feleszámmal összegyűlt aranyakat és nagyobb bankókat. Beszalad velök a bata megetti házba. S ha a szoba felső végén ilyenkor pár pillanatra felvillanó s akaratlanul is arulkodó gyertyavilágnak hinni lehet, a szobánál foglalatoskodik Misl uram, oda gyűjti, oda hordja be a sok pénzt.

Legalább a zenekari nagydobot kezelő polgártárs így gondolkozott. Neki pedig bizvást elbírhatjuk ezt, mert ismerős a benti viszonyokkal. És, mintha a felügyelet is az ő gondja volna, azt is ráér megfigyelni, hogy Misl uram az est folyamán már negyedszer járt ben a szobában, pedig még 11 óra sincs.

A pénzzel, még pedig a sok pénzzel való ilyen gazdálkodást látva, egy cseppet se csodálkozhatunk, hogy felébredt a pénzvágy a nagydobosban. Ő ugyan beesületes ember, nem is tudja a módját, hogy miként lehetne könnyűszerrel hozzájutni a már behordott nagyobb összeghez. Sőt talán ha tudná, se tenné meg. Mert — szerinte — lopni bűn.

Azt azonban nem állhatja meg, hogy meg ne kívánja s erről a kívánságról ne ejtsen egy-két szót ismerősei előtt. Valamivel csak kell nekik kedveskedni a tányerózásakor. S ő beszélt is. Még pedig a Dudik Jánosnak és a Horváth Ferencznek, akik az asznapi hábjáték mellett befolyt s korszósörökre váltott haszon felett osztokodtak az egyik közeli asztalnál. Részletelvé e jobban a régi ismeretseg okából hozzájuk buzódó Kiraly Jánost is.

Jeles kompánia. — A fővárosból ki van tiltva mind a három. Legalább 1905-ben, mikor az alább ismertetni szándékolt eset történt, ki volt tiltva mind. Azóta pedig aligha javultak meg a visszafogadásra.

A nagydobos polgártárs jól tudta ezt. Sőt azt is tudta, hogy Dudikot a bucsu előtti napok egyikén is bevitték a csendőrök, mert valami nagy tolongásban véletlenül a más zsebebe nyult s a pénztárczát kiemelte. De szerencséjére, a bucsu napjára már szabadlábra helyezte a bíróság.

Hogy a három jó madár mit felelt a nagydobos polgártársnak a vendéglős pénzéről való értekezésére, az beigazolatlan maradt később még a bíróság előtt is. De, hogy előbbiek a beszélgetés után csakhamar távoztak az udvarról, az bizonyos. Valamint azt se tagadta senki, hogy az ezután következő zenezámúnak nem akart vége szakadni majd éjfélig. Mert, ha a vezető felhagyta is, csak egy „hogy volt?” kellett, a nagydobos mindjárt belevágott s kénytelen-kelletlen követték a fuvós tagok is.

A nagydobos azzal igazolta ezt a nagyon hosszúvá vált zenezámót később a bíróság előtt, hogy éjfél felé így dukál az, így nem zavarják az éjféλι falatozásakor a zenekart. Ellenben Dudik és társai szerint, egy gyanus zaj túllármázására volt szükséges a folytonos dobolás, amire nézve már előzetesen megállapodtak. S tény, hogy a nagydobos ez utóbbi zenezámban oly kitartóan s oly elementáris erővel verte, döngötte műszerét, mintha hatyudala lett volna ez utóbbi zenegyveleg.

Mig ez a bosszadalmas zenezám tartott, a jó figyelő észrevehette volna, hogy az asztaltól az iment eltávozott Horváth Ferencz hosszabb ideig kitartóan a ház belső, hátsó sarkán áll. A vendégek ugyan jártak-keltek ott, mert ott volt a vízelve is a ház végénél. Így azután mindenki azt hihette, hogy az a falaki azért áll hátrább a házsarkánál, folyton a rubájit oldozkodva, köztököde, hogy nem férévén be a folyton telve levő illemhelyre, ott végezte illetve akarja végezni szükségét. És nem is tűnt fel senkinek, pedig, miut később megállapított, Horváth majdnem egy óra hossziglan állott ott.

Végre mégis otthagya örmelyét és eltávozott. S esodálatosképen csakbamar befejeződött a véget érni nem akaró zenezám is. Ekkor már hiába voltak elégedetlenek, hiába „hogy volt”-oztak, leült a nagydobos polgártárs s keresztbe rakván lábait, akkorát ásított, minttha elnyelni akarná döngő műszerét.

Ekkorára már újból meggyűlt az arany és a bankó Misl uram fiókjában. S felhasználva a kedvező pillanatot, összeszedett belőlök egy marékra valót és megelégtülten mosolyogva indult befelé a házba. Minek láttára a nagydobos polgártárs, minttha a többiek vice-lódésén örülne, kárörvendő sunyitással nagyot röhögött.

De mi történhetett bent a szobában? Misl uram ide-oda szaladgált a gyertyával. Majd bamarosán magából kikelve megjelent az ajtóban s öklével fenyegetözve, tört magyarsággal, majd ékes sváb nyelven tele torokkal orditozva, tolvajt, rablót kiabálva, szidja, átkozza az ilyen, olyan jöttment gazembereket.

— Mi történt, mi a baj? — szalad hozzá a felesége, majd a szokatlan neszre felriadt vendég-sereg is és kérdezik, faggutják a folyton kiromkodó vendéglöst, de alig tudják annyira elballgattatni, hogy magához térve, elmondhassa a haragja okát. Vegre is lecsendesül és a dültől rekedt hangon felvilágosítja az érdeklődöket, hogy rablók törtek be a házba, ellopták minden pénzét, koldussá tették egész életére.

A szörnyöködés moraja hangzott fel mindenfelől a ballatlan gonoszságra. S a befentesebbek betolultak Misl uram után a szobába, mások az ablakra rohantak, hogy meggyözödjenek az eléggé el nem itélhető merényletről. Egy csoport pedig, midőn hire szaladt, hogy hátul kiástak a bázat, a ház báta mögé tódul s lármázva, vitatkozva mutogatják, magyarázzák egymásnak a faltövévén tátongó folytonossághiányt és azt a vashegyű sátozkaró darabot, amely mint „corpus delicti” szerényen meghuzódik a falból kiszedett téglák mellett.

Benn a szobában ezalatt Misl uram mutogatja bizalmasainak, hogy a kibuzva tahilt szublattiókban hol állott a sok ropogós bankó és a drága arany. De eltűnt mind, csak a földön hever nebány darab arany s pár darab aprópénz, amiről következtethető, hogy a tettes nagyon siethetett s kapkodása közben hullatbatta el a szoba padlójára.

Eközben valakinek eszébe jutott, hogy hiszen csendőrök is vannak a községben, jó lenne őket rögtön értesíteni, hadd fogják el a gazokat azon melegében. Misl uram szinte megkönnyebbülve hallja e szöveget s ki is tuszkolja mindjárt a részvéthöl méltatlankodókat és szalad a közeli laktanyába panaszt tenni s csakugy takalomra mindjárt meg is nevezi a tettest egy községbeli közismert betörő személyében, aki, szerinte, egész este tökrészséget szimulálva, ott botorkált a sötét körül egyik asztaltól a másikhoz és bizonyosan láthatta is,

**Merkur kerekpárok**

legújabb gyártmány, gyönyörű kiállítás, rendkívül olcsó árak teljes jótállás mellett. Csekély havi részletfizetésre.

— Gummik, alkatrészek rendkívül olcsó áron. —

Csendőrségi alkalmazottak kerekpárból 20 kor., alkatrészekből és gummikból 20% arányban részesülnek.

Arányzókat ingyen és bérmentve küld

**DÉRY EDE**

kerekpár és varrógép

nagyraktár **SZEGED.**



hogy ő többször egy-egy jó summa pénzt vitt be a szobába. Később pedig, úgy 11 óra körül észrevétlenül eltűnt az atkozott.

Dezső Demeter ez őrmester három esendőrével rögtön a helyszínére sietett és amennyire lampavilágnál lehetett, a helyszíni szemlét megtartotta.

A falkibontás szakértő kére mutatott. Semmi felesleges munka. Egy darabon a vakolat levakarva s a téglák szépen egymásután kiszedve és hátrarakva. A falon éppen olyan nagyságu lyuk, amelyen egy karsutestű ember kényelmesen ki- s bebújhatott. A kiszedett téglák mellett egy sátrakaró darabja, melynek vashögyű vége szolgált a falkibontásra.

Benn a szobában a padlón néhány darab arany- és aprópénz azon módon szétszórva, amint azt káros találta és banyta. Ugyancsak azon módon a szublat fiókja is, kihuzva s abból a sarkából, ahonnan káros szerint a papírpénzt ellopták, egy pár sörszámla is hiányzott. Ezeket vagy véletlenségből markolta fel a tettes a rárakott papírpénzzel vagy az aranypénzeket esomagolta bele. Gyufát vagy gyertyát gyújtania nem igen lehetett szükség, a tettesnek, mert az udvari lámpák fényétől szűrődött be az ablakokon annyi világosság, amennyinél tapogatóssal mellett a pénzt felfedezhette.

A vendéglős állítása szerint körülbelül 2000 koronát vibettek el aranyban és papírpénzben.

A helyszíni szemle után a betöréssel gyanúsított közártalmú lakására ment a járőr. A látvány, amely már az udvaron eléjük tarult, meggyőzte őket, hogy a gyanu alaptalan. Ott feküdt a gyanúsított a ház előtt holt részegen, ahogy hazaérkezve ott felbukott. Hozzátartozói még nem is vették észre hazaérkezését. Nem volt nála egyetlen fillér se. S részegségénél fogva oly mélyen aludt, hogy fel se tudták költeni.

A járőr ennél fogva két részre válva, a főváros felé vezető két útvonalra ment figyelő állásra, abban a reményben, hogy a valószínűleg fővárosi tetteseket, ha még azután mennének bazafelé, meglepheti.

Igyekeztek sikertelen volt. Az erdőn át vezető út mellett figyelő járőr azonban portyázás közben megtalálta az elvitt sörszámlákat, ami arra mutatott, hogy a tettesek csakugyan arra mentek el, tehát vagy a fővárosba vagy a környékére valók lehetnek.

Reggelre mind a két járőr visszatért a helyszínére s újabb helyszíni szemlét tartottak. Az udvar előtt elterülő térségen, ahol a bucsubeli mézeskalácsosok s más árusok sátrai állottak, már minden kereskedő a sátrában volt. Ott méltatlankodott az eltört sátrakaró tulajdonosa is. Gyanúsítani nem lehetett, igazolta alibi-jét kétségtelenül.

A sátrak közt kutatva, kérdezősködve, feltűnt Dezső

őrmester előtt egy, a közeli árokba hefordított ócska asztal. Tulajdonosa után érdeklődve megtudta, hogy előző napon Dudik János és Horváth Ferencz bábjátékosok használták, de még aznap nem láttak egyiket se közülök.

Mint már említém, Dudik Jánost a bucsu előtt pár nappal fogta el a budakeszi-i esendőrség zsebtolvajlás miatt és tényvázlat mellett adták át a bíróságnak. Emellett fogva tudták, hogy nevezett rendes foglalkozására nézve közműves és készítő születesű. Horváth Ferenczről pedig a községbíráknál tudták meg, ahol a bábjátékosok annak idején engedélyt váltottak, hogy Váczra való és hogy mind a ketten Erzsébetfalván laknak.

Miután nevezettek még reggeli nyolcz orakor se jelentkeztek az asztaluknál, de különösen a fal szakértői kibontásából következtetve, mindjárt ellenük fordult a gyanu s ez okból a születési helyekre illetékes őrsökhöz és a fővárosi rendőrséghez elküldött távirati értesítések után Dezső őrmester esendőréivel Erzsébetfalvára ment, hogy ha nevezettek már otthon vannak, elfoglassa őket.

Erzsébetfalván bizalmasan utánok pubatolva kiderült, hogy még nem jöttek haza s nem is találtak rájuk az ottani koresmákban és bordélyházban sem. Mégis abban a reményben, hogy éjjelre csak bazajönek, ott maradt a járőr és az ottani esendőrség segítségével egész éjjel a koresmákat, a bordélyházakat és nevezettek lakását figyelték. De eredménytelenül.

Reggel, már éppen bazaindulni készültek, hogy más irányban vezessék be a nyomozást utauok, mikor megérkezett az érsekújvári rendőrkapitányság távirata, amelyben az őrsnel az iránt érdeklődött, hogy a csavargás és gyanu magavisélet miatt előző napon ott elfogott Dudik és Horváth csakugyan állandó lakosok-e Erzsébetfalván s van-e rendes foglalkozásuk.

Természetesen azonnal értesíteték a kapitányságot a nevezettek ellen femforgó gyanuról s a járőrnek oda-indulásáról és Dezső őrmester két esendőrrrel el is utazott.

A két gyanúsított nem igazodt semmit. Beismerték a betörést mindjárt. S mint előadták, a nagydobos beszédéből tudták meg, hogy káros behordogatja és hova teszi el a sok pénzt. S ugyancsak a nagydobos biztatta őket a betörésre, igérvén, hogy megfelelő reszeltetés fejében majd ő addig készíti a bandát a játszásra, míg a cselekményt végrehajthatják, s hogy a falkibontás zaja árulójok ne legyen. A nagydobbal még nagyobb zajt csinál. A betörésben részes volt még harnaclik társuk is, a nagytapolesányi illetőségű Kirily János, de ez Érsekújváron elvált tőlök és hazament. A falat ez és Dudik bontották ki, Dudik ment be a pénzért. Horváth pedig az egész idő alatt őrt állott. A jól sikerült betörés mellett

## Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára

### részvénytársaság

Budapest, VII., Erzsébet-körút 12.

— Telefon 153-44. szám. —

Alaptőke 1.000,000 korona.

Köztisztviselői kölcsönök törlesztésére.

Előlegek értékpapirokra.

Családi házak és telepek létesítése.

Kölcsönök lakbérletiltás ellenében.

Külföldi pénznemek vétele és eladása.

Elfogadunk betéteket takarékpénztári könyvecskéré. 1. Oly takarékbetétek után, melyeket hat hónapi felmondási idő lekötéssel mellett helyeznek el intézetünknel, 6% (hat) betéti kamatot fizetünk (A tőkekamatadó levonásával). 2. Oly takarékbetét után, melynél a betevő az 1. pontban jelzett felmondási időt ki nem köti, 5,2% (öt és fél) betéti kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával).

Előleget nyújtunk értékpapirokra, sorsjegyekre, vidéki intézetek részvényeire.

Személyi kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett vagy jelzálogos biztosíték ellenében, jutányos kamattétel mellett. Utalványok, intézmények és chequék beszedését elvállaljuk igen mérsékelt költségek felszámításával.

Veszünk és eladunk értékpapirokat, idegen pénzeket.

szerzett 2000 koronával azután, anélkül, hogy a nagydobosra csak számítottak volna is, az erdőn keresztül a főváros felé siettek s másnap elegáns ruhákat, gyűrűket, zsebórákat és forgópisztolyt vásárolva a fővárosban, elutaztak Érsekújvárra, hogy majd ott egy jót mulatnak, a következő napon pedig felrándulnak Bécsbe. Ebben azonban elfogatásuk meggátolta őket.

Elfogatásukkor még 770 K készpénz volt náluk s a pár száz korona értékű ékszer és a forgópisztoly.

Király Jánosnak sikerült elverni az őt illető részt, mert a legszorgosabb nyomozás és körözés mellett so volt előkeríthető. Végre is öt hónap múlva önként jelentkezett a kir. ügyészségnél.

Azóta már letöltötték a másfél-, harmadfél-, illetve negyedféleves büntetést, amelyet a zeneszó mellett végrehajtott betörésért kaptak. De mivel még ez is alig lehetett rájuk javító hatással, nem ajánlható eléggé a főváros környékbeli őrsöknek, hogy eme többször büntetett és a fővárosból is kitiltott közártalmú egyéneket, akár együttesen, akár egyenként találják is, fokozott figyelemmel kísérjék.

## KÉPEINKHEZ

### A parlamenti viharok napjaiból.

Rendőrség, csendőrség és katonaság mindenfelé. Egyes helyeken csoportokban készültségben állva, más helyeken kettős csendőri járőrrel megerősített rendőrőrszenek s négy-hat főnyi katonai őrzőárkok portyázva tűnnek fel Budapest terein és utcáin.

A rendőri előzetes óvintézkedések képe ez s arra irányul, hogy a mostani mozgalmas napokban a parlamenti viharok által fanatizált lakosságnak a multkoriboz hasonló rombolásra, pusztításra irányuló esetleges kitérését már eleve megakadályozzassák.

Rendkívül terhes ez a naponta 16 óráig tartó szolgálát, de a főváros személy- és vagyonbiztonsága kétségtelenül megköveteli ezt, az ostromállapothoz hasonló helyzetet. Mert itt, ahol közel egy millió ember él aránylag kis területen, minden pillanatban kész a csoportosulás s csak egy-két izgató szó kell, a semmivel sem törődő s a zavarosban halászni szerető kétes ekzisztenciák máris készen lennének a köz- és magánvagyon rombolására, sőt fanatizált elragadtatásukban, mint az, a multkor is megtörtént, még az emberélet kioltását is riadnának vissza.

Igy azonban a kirendelt fegyveres karhatalom már nagy tömegénél s mindenütt és minden pillanatban való jelenléténél fogva is olyan nyomást gyakorol az izgatott kedélyekre, sőt — mondhatni — félelmet kelt az ilyenekhez nem szokott fővárosi lakosságban, hogy teljesen ki van zárva egy újabb zavargásnak még a lehetősége is.

Míndezekből azonban nem kell azt hinni, hogy a fővárosi lakosság ellenszenvvel viseltetnek az itt szokatlan csendőri karhatalom iránt. Ellenkezőleg, mindenütt a legnagyobb jóakarattal és őszinte rokonszenv nyilvánításával fogadják a napbaránított vidéki csendőrlegénységet, biztos zálogát látván bennök a közrend és biztonság zavartalan fenntartásának. S különösen, hogy semmi hatalmi tulkapást és jogtalan erőszakot nem tapasztalnak a főváros lakossága előtt ilyenek híresztelt bajtársainkról, szinte hiányozni fognak majd, ha a

karhatalmi tevékenység beszüntetése után eltűnnek a főváros utcáiról és tereiről.

## HIREK.

**Kegyelet.** A kötelesség hű teljesítése közben, 1910. évi szeptember hó 6-án, Vitalis Imre által agyonlőtt Váradi József őrsvezető emlékét — a VIII. számú csendőrkerületi parancsnokság kezdeményezésére — a bajtársi kegyelet az ellunytnak a német-szentpéteri temetőben nyugvó porai fölött a közel jövőben emelendő díszes sírkövel örökíti meg. A kegyeletnek így módon való lerovását a bajtársak adakozása tette lehetővé, ami által oly tekintélyes összeg gyűlt egybe, hogy abból a gyűjtést kezdeményező VIII. számú csendőrkerületi parancsnokság a síremlék költségeinek fedezésén kívül még egy emlékoszlopot is óhajtott emelni a becsület mezején elesett bajtársnak. E szép eszme megvalósításáról azonban egyelőre le kellett mondani, mert az emlékoszlop felállításához szükséges 1 nm. terület hetedik társtulajdonosa, Kenyeres Pál azt a kegyeletet célra sem az alispáni hivatal, sem a kerületi parancsnokság többszöri megkeresésére, még vétel útján sem volt hajlandó átengedni. A sírkő fogja tehát hirdetni, mi pedig örízni, elesett bajtársunk emlékét.

**Vizbefult csendőr.** Pakk János csendőr és Szabó József gyalogosból állott barsei őrsbeli járőr, június 11-én portyázás közben a krizniczai komphoz ért, hol Pakk csendőr egy kerékpár hajtó rendszerű csónakot talált, amelylyel kiváncsiságból a Dráva közepéig ment, a hol egyensúlyt veszítve, az öt méter mély vízben elmerült. A parton állott és uszni nem tudó Szabó gyalogos a révész 15 éves fiával csónakon az elmerült csendőr segítségére siettek ugyan, de mint hogy az többé felszínre nem vetődött, megmenthető sem volt. A hullát fél óra múlva két vasuti ör szigonynyal keresve találta meg.

## KÜLÖNFÉLÉK.

**Kétes értékű főnyeremény.** Szmolenszk orosz városkában évenként helyi sorsjátékokat rendez a hatóság, a melynek főnyereménye egy leány 5000 rubel hozománynyal. Mint az orosz lapokban olvassuk, a különös sorsjátékok az idén is rendezték és már elkeltek mind az ötezer sorsjegy, a melyeknek darabonként egy rubel az árak. A sorsjátékrendező bizottság a napokban összeült és kiválasztotta azt a leányt, a kit főnyereményül oda fognak itélni. Nyolcz napon keresztül most a leánynak fogadnia kell az összes sorsjegytulajdonosokat, a kiknek ehhez a látogatásboz joguk van. Azután következik a huzás és a nyerő feleségül kapja a leányt. A leánynak azonban joga van a vőlegényt elutasítani és ebben az esetben az ötezer rubelt meg kell felelni. Eddig azonban még sohasem volt erre eset.

Mit kellene enni nyáron. A mint a melegebb nyári napok ránk köszöntenek, azonnal meg kell a téli időszakhoz mért rubázatunkat változtatni. A pamut harisnya, vastagabb ruba a szekrényhe körül s úgy öltözködünk, a hogy a melegebb időjárás megkívánja. A háziasszony ugyanolyan ételrend szerint főz, mint annak előtte, de más tekintetben sem igen illeszkedünk az egészséges meleg időhöz. Pedig okvetlenül változtatnunk kell életrendünkön és különösen táplálkozásu-



**POLGÁR SÁNDOR**  
orvos műszer- és kűtűzer gyárossá  
telepe: Bpest, VII., Erzsébet-körűl 50.

legutányosabban beszerre let k osszes betegapellási tárgyak, kűtűzerok, focsken, űk, m, kir, szab, Polgár-féle sérvkűtűk, gummihárűnyák stb. stb. — Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve amid az űletvezetésig, csak megadandó, mily tárgy szükségeltetik.

Ezen hirdetés  
tekűdése esetén  
10% árkedvez-  
mény a Csendűr.  
Lapok olvasáinak.

kon, ha azt nem akarjuk, hogy rövidesen emésztési zavar kinezzen bennünket. Nyáron inkább főzelékkel táplálkozunk s a húsról, zsiradékról lassan-lassan szokjunk le. Hús nélkül, a ki hozzá szokott, igaz, nem lehet meg, de arra kell törekednünk, hogy könnyű fajtájú húst együnk. Igen jó nyári ételrendet közölt a minap egy angol orvos tanár egy londoni lapban. Megjegyzi, hogy honfitársai közül igen sokan követik már tanácsát s ezáltal megtartják rugékonyságukat és egészségüket. Az orvos-professzor tanácsa szerint reggel egy csésze teát igyunk kevés citrommal. Ebbe kevés barna kenyér, tojás, méz és cukrozott gyümölcs elég. Az ebédig terjedő időben igyunk egy pohár olyan tejet, melynek zsirtartalmát kivonták, mert ez táplálja a testet, a nélkül hogy bizalmná. Utána almát, banánt és darabka kenyeret fogyasztunk. Ebédre gyümölcs- vagy tejlevest együnk, de ez a tej szintén zsirtalan legyen. A húst csak üdítő mellékétel gyanánt együk és annál több tojást, kompótot és főzeléket. A saláta különösen ajánlatos, de olaj nélkül, mert ez egészségtelen. Estére már nagyobb adag húst ehetünk, de az az ember, a ki a fenti étrendet megtartja, nem is igen vágyakozik rá. A diéta hasznos következményei hamar mutatkoznak. Nem érezzük a nyár rekkenő melegét, sem a velejáró nagy bágyadságot. Alkoholt azonban semmi szint alatt ne igyunk, mert az alkohol tönkreteszi mindazt a jó hatást, a mit a diétával elértünk. Az ülő foglalkozással nyárára föl kell hagynunk: menjünk ki a szabadba és mozogjunk minél többet.

A most közölt étrend igen észszerűnek látszik, van azonban vele fogyatéka. Az, hogy csak vagyonos ember élhet vele. Helyes a gazdag embereket is okos életmódra szoktatni, jó volna azonban olyan étrendet is kieszelni, a mit a szegényebb ember erszénye is megbir.

Egy kilakoltatott falu. Svédországban a legsúlyosabb kérdések egyike a földbirtok ügye. Rengeteg sok az olyan nemes, a kinek olyan terjedelmű földbirtoka van, akár egy kisebb német herczegség vagy akár valami szegényebb magyar magnás dominiuma. Svédországban ezentúl a részvénytársaságok is szívesen vásárolják tömegével a földet. Ilyen körülmények között igen gyakori, hogy egész falvak magánbirtokon állanak. Hogy azután milyen visszás helyzetek járnak ennek a nyomában, azt egy mostanában történt esemény is igazolja. Az ország nyugati tengerpartján fekszik Mölb halászfalu, a mely, mint fürdőhely nevezetes. Az egész területnek Gyllenieterna báró a tulajdonosa, a kitől a halászok bérlik a földet, a melyen kunyhóik állanak. A szerződés április végén lejárt és a báró kijelentette, hogy

a bérletet csupán akkor hajlandó megújítani, ha az eddigi bérösszeg nyolczvanszorosát fizetik. A falucskában idáig nyolczvanegy halászesalád lakott, ezek természetesen kénytelenek lesznek tovavándorolni, mert a hallatlan béremelést lehetetlen, hogy megfizessék. A nemes bárónak egyébként éppen az a vágya, mert a halászkunyhók helyére fürdőtelepet akar építeni.

## Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre és névtelen levelekre nem válaszol, kéziratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes oly esetekben válaszol, ha a válasz — kényességénél fogva — nyilvánosan meg nem adható. Kérjük emellett olvasóinkat, hogy leveleikkel helyeget ne küldjenek.

100. Maroshévíz rendőrségének egyenruházata nincs is jóváhagyva. A belügyminiszter urhoz kell felterjeszteni a községi képviselőtestület által szerkesztett szabályrendeletet a rendőrség szervezéséről. A belügyminiszter úr szabályrendeletet az egyenruha szempontjából való megbírálás végett a honvédelmi miniszter urhoz teszi át, aki megjegyzéseit és kifogásait megteszi. Csakis a honvédelmi miniszter úr teljes hozzájárulásával, belügyminiszterileg jóváhagyott szabályrendeletben rendszeresített egyenruha viselhető. Az egyenruha felülbírálásánál elv, hogy a fegyveres erő tagjai számára rendszeresített ruházati és fegyverzeti czikkől teljesen eltérő czikkeket szabad csak viselni. Természetes, hogy minden csendőr egyénnek jogában áll, sőt kötelessége, hogy előjáró parancsnokságának valamely rendőrségnek vagy testületnek az egyenruha viselésében általa velt visszadéseirol jelentést tegyen.

1848. 1. Igen. 2. és 3. kérdéseir érthetetlenek, világosabban adjuk fel a kérdést, ha világos választ akar. 4. Nem. 5. Bizonytalan. 6. Igen, de hogy mikor — azt nem tudjuk. Sorsjegyei nem nyertek.

D. F. csendőr. 1. Altsztrnek tekintetik. 2. Később fogunk válaszolni. 3. A szinór nélküli zubbony már viselhető.

55. Ha betegségét, illetőleg sérülését boigazolhatólag szolgálatelljesítésből kifolyólag szerzte — igen.

P. Gy. őrmester. Ha „vezénylés” volt, akkor órátöbblet címén természetesen nem jár ki semmi a gazdálkodásból, ellenben ha „rendes szolgálat” volt, úgy az órátöbblet után járó összeg kiirandó. Előbbi esetben azonban „napki betét” visszatérítése címén, minden távol töltött napra eső betét kiirandó.

T. J. I. Nézetünk szerint jogos, a szerv. ut. 11. §. 4. pontja alapján. II. Jogos lehet, de a szállító eszköz kényszer útján nem foglalható le. III. A szerv. ut. 11. §. 3. pontja értelmében jogosnak látszik.

Többszörnek. Az új rendfokozati jelek megállapításával kapcsolatos s még függő kérdések rendezése folyamatban van.

Szandai. 2000 kor.

Polgár. A megállapodástól függ.

Cs. 3. 1. Az orsók kozgazdálkodására vonatkozó határozatok világosan intézkednek. Egyebet mi sem mondhatunk. 2. Fel lesznek szólítva. Több nyelv ismerete kívánatos.

K. Gy. 1000. Sorsjegyei nem nyertek.



# MOSKOVITS

anatomiai czipő- és csizmagyár részv.-társ.

M. kir. csendőrség, boszniai csendőrség, cs. és kir. közhadsereg szerződ szállítól

Budapest, Rákóczi-út 6. sz.

Nagyvárad

Ajánlja elsőrendű chevro- és boxbörből készített különlegességeinek szerződéses árban, részletfizetési kedvezmény melletti szállítását. " " "

Kívánatra árjegyzéket bérmentve küldünk

# HIVATALOS RÉSZ.

## SZEMÉLYI ÜGYEK.

### Athelyezettnek:

1912 július 1-ével:

tordai Sándor László, VI. számú esendőrkerületbeli őrnagy, másodtörzstiszt, kiküldönített törzstiszti minőségben a II. számú esendőrkerülethez: Panesovára;

Buday Gyula, VII. számú esendőrkerületbeli őrnagy, másodtörzstiszt, hasonló minőségben a VIII. számú esendőrkerület törzséhez: Debreczenbe;

Nemethy Ferencz, VIII. számú esendőrkerületbeli őrnagy, másodtörzstiszt, kiküldönített törzstiszti minőségben a VII. számú esendőrkerülethez: Nagyszabembe;

Reschner György, I. számú esendőrkerületbeli százados, kolozsvári szárnyparancsnok, a kiküldönített törzstiszt teendővel való végleges megbízatás mellett a VII. számú esendőrkerületbe: Marosvásárhelyre;

Burján Endre, II. számú esendőrkerületbeli százados, orsovai szárnyparancsnok, a másodtörzstiszti teendővel való végleges megbízatása mellett a VI. számú esendőrkerület törzséhez: Székesfehérvárra;

felsőághathi Körtvélyossy Árpád, a nagyváradi esendőrtovábbképző és altiszti iskolánál tanárként alkalmazott VI. számú esendőrkerületbeli százados, pótszárnyparancsnoki minőségben a VIII. számú esendőrkerülethez: Debreczenbe;

Imreh Ferencz, IV. számú esendőrkerületbeli százados, beregszászi szárnyparancsnok, a másod- és kiküldönített törzstiszti teendővel való ideiglenes megbízatás mellett a VII. sz. esendőrkerület törzséhez: Brassóba;

polyáni Boldizsár András, IV. számú esendőrkerületbeli százados, perjesi szárnyparancsnok, pótszárnyparancsnoki minőségben a II. számú esendőrkerülethez: Szegedre;

Török Kálmán, VIII. számú esendőrkerületbeli százados, belényesi szárnyparancsnok, hasonló minőségben a IV. számú esendőrkerülethez: Rimaszombatba;

Sebesta Ottokár, I. számú esendőrkerületbeli százados, dési szárnyparancsnok, hasonló minőségben ugyanazon esendőrkerületben: Kolozsvárra;

lemlényi Sigmond Lázár, VIII. számú esendőrkerületbeli százados, debreczeni szárnyparancsnok, pótszárnyparancsnoki minőségben a VII. számú esendőrkerülethez: Brassóba;

Ádamosy Béla, II. számú esendőrkerületbeli százados, pótszárnyparancsnok, szárnyparancsnoki minőségben a VIII. számú esendőrkerülethez: Nagykárolyba;

Krausz Antal, IV. számú esendőrkerületbeli százados, lőcsői szárnyparancsnok, segéd-tiszti minőségben az I. számú esendőrkerület törzséhez: Kolozsvárra;

Wachsmann Vilmos, VIII. számú esendőrkerületbeli százados, nagykárolyi szárnyparancsnok, hasonló minőségben a VII. számú esendőrkerületbe: Nagyszabembe;

Szőke Béla, a nagyváradi esendőrtovábbképző és altiszti iskolánál tanárként alkalmazott VII. sz. esendőrkerületbeli százados, a kiküldönített törzstiszt segéd-tiszte gyanánt a II. számú esendőrkerülethez: Pancsovára;

etédi Simon Balázs, a fenti iskolánál hasonló alkal-

m zásban volt I. számú esendőrkerületbeli százados, szárnyparancsnoki minőségben a VII. számú esendőrkerülethez: Sepsiszentgyörgyre;

Soltész Sándor, II. számú esendőrkerületbeli százados, lugosi szárnyparancsnok, hasonló minőségben a IV. sz. esendőrkerülethez: Lőcsőre;

Kenedi Nándor, VI. számú esendőrkerületbeli százados, pécsi szakaszparancsnok, szárnyparancsnoki minőségben a VII. számú esendőrkerülethez: Marosvásárhelyre;

Fonyó Jenő, VI. számú esendőrkerületbeli százados, soproni szakaszparancsnok, szárnyparancsnoki minőségben a II. számú esendőrkerülethez: Karánsebesre;

muzsaji és vittnyédi Vittnyédy József, a nagyváradi esendőrtovábbképző és altiszti iskolánál tanárként alkalmazott VIII. számú esendőrkerületbeli százados, segéd-tiszti minőségben a VI. számú esendőrkerület törzséhez: Székesfehérvárra;

Mántó József, VI. számú esendőrkerületbeli százados, kaposvári szakaszparancsnok, szárnyparancsnoki minőségben a IV. számú esendőrkerülethez: Beregszászra;

Kovács Ödön, VII. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, a brassói szárny ideiglenes parancsnoka, hasonló minőségben a II. számú esendőrkerülethez: Orsovára;

Stenszky Lajos, III. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, szabacskai szakaszparancsnok, ideiglenes szárnyparancsnoki minőségben az V. számú esendőrkerülethez: Ipolysegrre;

Lénert József, V. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, beszterezébányai szakaszparancsnok, ideiglenes szárnyparancsnoki minőségben az I. számú esendőrkerülethez: Dése;

Soltész Imre, a nagyváradi esendőrtovábbképző és altiszti iskolánál tanárként alkalmazott V. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, ideiglenes szárnyparancsnoki minőségben a IV. számú esendőrkerülethez: Perjesre;

Schönherr Károly, I. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, tordai szakaszparancsnok, ideiglenes szárnyparancsnoki minőségben a VIII. számú esendőrkerülethez: Belényesre;

Zselyonka József, III. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, szolnoki szakaszparancsnok, segéd-tiszti minőségben a VII. számú esendőrkerület törzséhez: Brassóba;

Pifut Oszkár, I. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, zilahi szakaszparancsnok, ideiglenes szárnyparancsnoki minőségben a VII. számú esendőrkerülethez: Petrosénybe;

Mészáros Iván, III. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, kistujászallási szakaszparancsnok, hasonló minőségben a VIII. számú esendőrkerülethez: Debreczenbe;

Nádpataky Ágoston főhadnagy, a VI. számú esendőrkerület segéd-tiszte, ezen kerület törzsétől szakaszparancsnoki minőségben ugyanazon esendőrkerületnél: Magyaróvárra;

Porgách Elemér, II. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, makói szakaszparancsnok, hasonló minőségben a VIII. számú esendőrkerületbe: Nagykárolyba;

Szűtsy Imre, V. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, oktató-tiszt, szakaszparancsnoki minőségben a VI. számú esendőrkerülethez: Sopronba;

deési báró Diószeghy Tibor, VIII. számú esendőrkerületbeli főhadnagy, orosházai szakaszparancsnok, hasonló minőségben a III. számú esendőrkerülethez: Kistujászallásra;



Villamos és gőzerőre berendezett gyár távolról nem képes olyan finom és jó hangszert szállítani, mint **REMENYI MIHÁLY**, a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, ezimbalom, orgona, zongorák, fa-, rézfúvó-hangszer, lúr, stb. míg **Reményi** legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik **Budapestről, Király-u. 58.** külön költségtérítés díjlanlan. Kivétel a világ minden részébe nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék kerendő.



Sólyom Antal, V. számú csendőrkerületbeli főhadnagy, alsókubini szakaszparancsnok, hasonló minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Szászsebesre;

kétegyházi Kirileszku Gyula, V. számú csendőrkerületbeli főhadnagy, komáromi szakaszparancsnok, hasonló minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Pétrosénybe;

Kosztka Ágoston, IV. számú csendőrkerületbeli főhadnagy, késmárki szakaszparancsnok, hasonló minőségben a III. számú csendőrkerülethez: Szolnokra;

Barényi Ferencz, II. számú csendőrkerületbeli főhadnagy, oraviczabányai szakaszparancsnok, oktatótiszti minőségben az V. számú csendőrkerülethez: Pozsonyba;

Valló József, VIII. számú csendőrkerületbeli hadnagy, oktatótiszti, szakaszparancsnoki minőségben a III. számú csendőrkerülethez: Szabadkára;

Pongrácz Aladár, IV. számú csendőrkerületbeli hadnagy, ungvári szakaszparancsnok, hasonló minőségben az I. számú csendőrkerülethez: Zilahra;

Tóth Kálmán András, I. számú csendőrkerületbeli hadnagy, székelyudvarhelyi szakaszparancsnok, hasonló minőségben a VI. számú csendőrkerülethez: Kaposvárra;

Barcsay Árpád, I. számú csendőrkerületbeli hadnagy, kolozsvári szakaszparancsnok, hasonló minőségben ugyanazon csendőrkerületnél: Tordára;

Mallár Béla, VI. számú csendőrkerületbeli hadnagy, mohácsi szakaszparancsnok, hasonló minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Csikszeredára;

Erdélyi Rikárd, II. számú csendőrkerületbeli hadnagy, fehértemplomi szakaszparancsnok, hasonló minőségben, ugyanazon csendőrkerületnél: Makóra;

Földvárszky Pál, VI. számú csendőrkerületbeli hadnagy, keszthelyi szakaszparancsnok, hasonló minőségben az V. számú csendőrkerülethez: Zsolnára;

Hausenblasz Oszkár, VII. számú csendőrkerületbeli hadnagy, brádi szakaszparancsnok, hasonló minőségben ugyanazon csendőrkerületnél: Brassóba;

szamosfalvi Panajott Sándor, VI. számú csendőrkerületbeli hadnagy, magyaróvári szakaszparancsnok, hasonló minőségben ugyanazon csendőrkerületnél: Pécsre;

Vincze Albert, VII. számú csendőrkerületbeli hadnagy, kézdivásárhelyi szakaszparancsnok, hasonló minőségben a VI. számú csendőrkerülethez: Mohácsra;

patakfalvi Ferenczy Sándor, VII. számú csendőrkerületbeli hadnagy, brassói szakaszparancsnok, hasonló minőségben a IV. számú csendőrkerülethez: Ungvárra;

Malesevich Miklós, VII. számú csendőrkerületbeli hadnagy, hátszegi szakaszparancsnok, hasonló minőségben a II. számú csendőrkerülethez: Lugosra;

Filla Ernő, VII. számú csendőrkerületbeli hadnagy, naszói szakaszparancsnok, hasonló minőségben az V. számú csendőrkerülethez: Besztercebányára;

Martin Imre, VII. számú csendőrkerületbeli hadnagy, csikszeredai szakaszparancsnok, hasonló minőségben a II. számú csendőrkerülethez: Buziásfürdőre;

kossuthi és udvardi Kossuth Kálmán, V. sz. csendőrkerületbeli hadnagy, miavai szakaszparancsnok, hasonló minőségben a III. számú csendőrkerülethez: Ujvidékre;

Preyer László, V. számú csendőrkerületbeli hadnagy, zsolnai szakaszparancsnok, hasonló minőségben a VI. számú csendőrkerülethez: Keszthelyre;

Zöld Aladár, VI. számú csendőrkerületbeli zászlós, a tamási szakasz ideiglenes parancsnoka, ezen teendők alóli felmentés mellett: a VII. számú csendőrkerülethez;

Gergely Endre, I. számú csendőrkerületbeli zászlós, a bánffyhungyadi szakasz ideiglenes parancsnoka, ezen teendők alóli felmentés mellett: a II. számú csendőrkerülethez;

Szekeres Dezső, VIII. számú csendőrkerületbeli zászlós, a kisjenői szakasz ideiglenes parancsnoka, hasonló minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Brádra; bertelendi és vindornyalaki Hertelendy Ignác, VII. számú csendőrkerületbeli zászlós, a szászsebesi szakasz ideiglenes parancsnoka, hasonló minőségben a VI. sz. csendőrkerülethez: Tamásiba;

Csederla Rezső, VII. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben az V. számú csendőrkerülethez: Alsókubinba;

Szudárovich Béla, VI. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Zernestre;

Kriston György, I. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a IV. számú csendőrkerülethez: Szikszóra;

Szabados Kálmán, VIII. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a III. számú csendőrkerülethez: Mourra;

Ühlig László, III. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a VI. számú csendőrkerülethez: Sárvárra;

Cseresznyés Aladár, V. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben az I. sz. csendőrkerülethez: Bánffyhungyadra;

Csűrös Gyula, VII. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben az V. számú csendőrkerülethez: Miavára;

Wagner Béla, III. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben az V. számú csendőrkerülethez: Lévára;

Issó Jenő, I. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a IV. sz. csendőrkerülethez: Késmárkra;

Dezső Sándor, IV. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Naszódra;

Balogh András, I. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Hátszegre;

Azudt István, IV. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a VI. számú csendőrkerülethez: Szigetvárra;

Gross Rozső, II. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Gyergyótölgyesre;

Sándor József, III. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben a VII. számú csendőrkerülethez: Kézdivásárhelyre;

verebélyi Marso Pál, III. számú csendőrkerületbeli zászlós, ideiglenes szakaszparancsnoki minőségben az V. számú csendőrkerülethez: Komáromba;

Preidt Gábor, III. és Orbán István, V. számú csendőrkerületbeli főhadnagy-számvivők, kerületeiknél létszám felett való vezetés mellett, a m. kir. belügyminisztérium V—b (csendőrségi) osztályának állományába;

Végh Kálmán, III. számú csendőrkerületbeli számvivőtiszthelyettes, másodszámvivőtiszti minőségben a VII. számú csendőrkerület törzséhez: Brassóba.

**Kineveztetnek:**

1912 július 1-ével:

Borhy Sándor, VIII. számú csendőrkerületbeli százados, debreczeni pótszárnyparancsnok, ugyanazon kerület debreczeni szárnyának parancsnokává;

Csikszentsimoni Endes Antal, VII. számú csendőrkerületbeli százados, nagyszombati szárnyparancsnok, ezen kerület Nagyszombatra kikülönített törzstisztjének segéd tisztjévé;

Ziegler Emil, VII. számú csendőrkerületbeli százados, marosvásárhelyi szárnyparancsnok, ezen kerület Marosvásárhelyre kikülönített törzstisztjének segéd tisztjévé;

Genes Arnold, VII. számú csendőrkerületbeli százados, brassói pótszárnyparancsnok, ugyanazon kerület brassói szárnyának parancsnokává;

Goreczky Vilmos, III. számú csendőrkerületbeli százados, oktató tiszt, ugyanazon csendőrkerület első segéd tisztjévé;

Herkély Gyula, VIII. számú csendőrkerületbeli főhadnagy, debreczeni szakaszparancsnok, ugyanazon csendőrkerület segéd tisztjévé;

Nemesszeghy Nemesszeghy László főhadnagy, a III. számú csendőrkerület első segéd tisztje, ugyanazon csendőrkerület oktató tisztjévé;

Lóza Jenő főhadnagy, az I. számú csendőrkerület segéd tisztje, ezen kerület kolozsvári szakaszának parancsnokává;

Kneusel-Herdliczka Arnold főhadnagy, a VIII. számú csendőrkerület segéd tisztje, ezen kerület oktató tisztjévé.

**Megbízottnak:**

1912 július 1-ével:

Rusz János II. számú csendőrkerületbeli főhadnagy, lugosi szakaszparancsnok, ugyanazon csendőrkerület lugosi szárnyának ideiglenes vezetésével;

Hazai Elemér, VIII. számú csendőrkerületbeli zászlós, ugyanazon csendőrkerület orosbázai szakaszának ideiglenes vezetésével;

Demetrovics Dezső, VIII. számú csendőrkerületbeli zászlós, ugyanazon csendőrkerület kisjenői szakaszának ideiglenes vezetésével;

Tóth Gyula, II. számú csendőrkerületbeli zászlós, ugyanazon csendőrkerület oravicabányai szakaszának ideiglenes vezetésével;

Reschner Győző, VII. számú csendőrkerületbeli zászlós, az I. számú csendőrkerület székelyudvarhelyi szakaszának ideiglenes vezetésével;

dr. Hilbert Gyula VI. sz. csendőrkerületbeli zászlós,

ugyanazon csendőrkerület pápai szakaszának ideiglenes vezetésével;

Hell Miksa, II. számú csendőrkerületbeli zászlós, ugyanazon csendőrkerület fehértemplomi szakaszának ideiglenes vezetésével;

Gábor Péter, VIII. számú csendőrkerületbeli zászlós, ugyanazon csendőrkerület borosjenői szakaszának ideiglenes vezetésével.

**Tartósan vezényeltetik.**

1912 július 1-ével:

Harsányi Barna, VII. számú csendőrkerületbeli főhadnagy, a brassói kikülönített törzstiszt mellé a segéd tiszt teendő ellátására.

**Okiratilag megdicsértetett:**

A m. kir. VII. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Szabó József őrsvezető cz. őrmester, Bokor József és Nagy Zsigmond csendőr cz. őrmesterek, Halmágyi Tamás, Dukát József, Végh Sándor, Fülöp Antal, Deleán Mózes és Jánosi Mihály csendőrök, Csikvármegyében 1910. évben folytatott két rendbeli igen széleskörű és Romániára is kiterjedő nagyszabású pénzhamisítás igen jól szervezett 13 tagból álló tetteinek nehez körülmények között, fáradságot nem ismerő buzgalommal, szakértelemmel és leleményességgel eszközölt kiderítése és elfogásánál való bathatos, odaadó és buzgó közreműködéséért.

**Előléptettek:**

1912 június 1-ével:

a m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:

Mayer János és Hegedüs István;

a m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:

Csernyicska Ferencz, Koó József és Kulcsár József; továbbá

a m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:

Paál András és Kiss János II.; és végül

a m. kir. VIII. számú csendőrkerület állományában:

Koczka Kálmán őrsvezető cz. őrmesterek, őrmesterekké; továbbá

a m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:

Tóth Lajos III., Beller Mihály, Biró Sándor, Szabó József és Varajti Antal; továbbá

a m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:

Pongrácz Áron; és végül

a m. kir. VIII. számú csendőrkerület állományában:

Krivarics József csendőr cz. őrmesterek, őrsvezető cz. őrmesterekké.

# VÁRNAY ÉS FIA

Budapest, VI., Liszt Ferencz-tér 9. szám.

**Figyelem!** Örjáratilapok beszerzése 1912 június hó 10-ig.

Honvédelmi miniszter ur önmagyméltósága által 5242.912. sz. a. rendszeresített újfajta sapkák, nemkülönben az összes felszerelési cikkek, nyári szürke és fehér ezernakeztyűk raktárunkon a legjutányosabb árban kaphatók.

**Könyvnyomda,  
könyv-, papir- és  
írószer-kereske-  
dés, a magyar kir.  
csendőrségi hiva-  
taltal nyomtatvá-  
nyok legnagyobb  
raktára.**